

衢州市绿色信贷支持绿色金融发展的机遇与挑战

兰紫悠,胡夏朕

(衢州职业技术学院,浙江 衢州 324000)

摘要:通过对衢州市绿色信贷业务发展的机遇的分析后发现,现阶段,衢州市在面对绿色金融创新时政策利好,为衢州地区的相关业务发展提供机会。近年来,衢州绿色贷款规模扩大且产品创新速度加快。与此同时,也同样面临了专业技术人员短缺、产品创新力度不强、绿色贷款期限短等挑战。基于此,衢州市应通过加强专业人才培养、推动“衢融通”优化升级、扩大影响范围的方式来推动衢州市绿色信贷体系的完善。

关键词:绿色金融;绿色信贷;改革创新试验区

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.29.021

2021年中央财经委员会召开第九次会议,明确了“十四五”期间为实现“双碳”目标要重点做好的工作。浙江省的湖州市和衢州市重点探索由“两山论”引领的绿色金融发展之路。2018年,衢州获联合国“国际花园城市”称号。基于丰富的生态资源,衢州绿色产业的发展潜力巨大,这也为深化绿色金融的低碳导向赋能。

1 绿色信贷业务发展的机遇

自20世纪70年代起,各国从最初的环境金融、可持续金融理念发展到绿色金融理念,可以说既是对环境问题的重视,也是站在长期视角下对于经济发展的负责任表现。作为金融中最重要的部分之一,信贷业务绿色标准的建立至关重要。2002年,荷兰银行提出的一项企业贷款准则——“赤道原则(EPs)”,正式将绿色信贷概念引入绿色金融发展中。

就国内而言,随着可持续发展及生态文明建设的提出,绿色发展理念可谓深入人心。此外,不断发展的节能减排事业也为我国绿色信贷体系的建立注入了活力与动力。

2008年,兴业银行成为我国首家“赤道银行”,即采纳“赤道原则”并建立相应的贷款准则。此后,我国绿色信贷政策开始不断加码,中国人民银行、国家发改委、中国银(保)监会等部委相继出台绿色信贷相关意见及制度(如表1所示),为绿色信贷业务的孕育、发展创设了良好的环境。

2 衢州市绿色信贷发展现状

2.1 绿色信贷支持力度不断加码

作为首批国家绿色金融改革创新试验区,衢州市人民银行在《目录》的基础上,根据当地经济发展特色增设了地方指标,设立了特色目录。财政方面,衢州市将专项资金用于设立绿色产业引导基金,首期规模达10亿元。货币政策方面,当地人民银行也已在三年内发放了绿色贷款再贴现资金30.7亿元。2020年衢州市金融机构对绿色发展企业加快授信审批效率。在利率定价上给予相应优惠,做到“应贷尽贷,能快则快,能简则简”。在匹配当地的绿色金融发展要求的前提下,进一步推进绿色信贷业务的规范和完善。

2.2 绿色信贷规模持续上升

2020年,全市共有88家企业、22个项目获得绿色信贷支持,信贷金额实现新突破。2016年获批绿色金融改革创新试验区后,衢州市绿色贷款余额逐年攀升,近5年来的绿色贷款余额增幅年均近200%。截至2020年末,衢州市绿色贷款余额已达1067.15亿元,同比增长35.62%,高于各类贷款增幅16.37%。与

成为改革试验区前的2016年绿色贷款余额相比,已是2016年末绿色贷款余额的8.6倍。其中金融支持传统产业转型升级贷款余额达308.58亿元,同比增加93.8亿元,增幅达43.67%,高于各类贷款增幅24.42%。

2.3 绿色信贷促进产业结构升级

2020年,衢州市地区生产总值为1639.12亿元。从产业结构看,2016年至2020年间,衢州市第一产业占比从7.05%稍降至5.63%,第二产业占比缩小约5%,第三产业占比则从2016年的47.84%逐年扩大至54.14%,产业结构不断优化,但与发达地区的70%仍存在很大差距。

钱水土、王文中、石乐陶(2019)运用灰色关联法对衢州绿色信贷与产业结构数据进行实证研究,得出衢州市绿色信贷业务与第一、二产业发展关联性较强的结论,各金融机构需要进一步引导和优化产业发展,促进产业结构优化升级。林君(2020)通过构建VAR模型,尤其是绿色信贷相关数据对衢州市发展绿色金融对产业结构的影响进行实证分析。结果表明,虽然绿色信贷作用效果存在时滞,但可以有效促进产业结构升级。

2.4 绿色信贷产品创新力度加大

截至2020年,全市推出绿色信贷创新产品共167个。交通银行推出“新农贷”,促进现代化高新农业产业园建设。柯城农商银行着力推出两类绿色信贷产品:一类是以“政银合作”为基础的贷款产品,如“橘融通”“民宿贷”“粮农贷”;另一类是农林类绿色贷款,如“农垦贷”、绿色权益质押贷款。

结合国内突发情况经济下行的大环境,各金融机构加紧了线上化绿色信贷产品创新的步伐。农业银行借力大数据,推出“惠农e贷”线上产品,成为四大行中唯一上榜的衢州市第三届绿色金融十佳产品。招商银行创新融资担保方式,实施“一企一策”的差异化政策,对企业提供灵活的资金支持。同时发挥金融科技力量,推出一系列新兴线上产品,例如闪电贷、在线贴现平台等。不仅如此,“衢融通”绿色金融服务线上平台也发挥了巨大作用,引导金融资源向绿色低碳领域倾斜。

3 衢州市发展绿色信贷业务面临的挑战

3.1 专业技术人员数量不足

依据最新城市分级,衢州市位列四线城市。由于人才高度集中于一线城市及新一线城市,作为四线城市的衢州市无论是在就业机会、薪资条件和区位等方面不占优势。尽管衢州市对于绿色金融相关专业技术人员需求紧迫,但因以上原因很难吸引到高素质专业技术人才,造成人才缺口。

表 1 国家各部委绿色信贷政策及主要内容

政策名称	发布机构	发布年月	主要内容
《绿色信贷指引》	中国银监会	2012年2月	要求金融机构推进绿色信贷,实施差异化政策
《关于绿色信贷工作的意见》	中国银监会	2013年2月	强调银行业绿色信贷在生态文明建设中的重要性
《关于绿色信贷统计制度》	中国银监会	2013年7月	要求银行统计相关项目及贷款
《绿色信贷实施情况关键评价指标》	中国银监会	2014年6月	绿色银行评级的依据
《关于构建绿色金融体系的指导意见》	中国人民银行等七部委	2016年8月	提出构建绿色金融体系的总体目标和具体任务,包括发展绿色信贷
《中国银行业绿色银行评价实施方案》	中国银行业协会	2017年12月	规范银行机构的绿色信贷工作
《绿色贷款专项统计制度》	中国人民银行	2018年1月	明确了绿色贷款的标准
《绿色产业指导目录(2019年版)》(以下简称《目录》)	国家发改委等七部委	2019年2月	强调产业边界,引导绿色政策资金到关键产业上
《绿色融资专项统计制度》	中国银保监会	2020年7月	对《目录》中部分项目进行调整

资料来源:中国银保监会、中国人民银行、国家发改委等各部委文件

3.2 绿色贷款期限短、数额小

自绿色信贷业务发展至今,衢州绿色金融改革重点在于支持传统产业优化升级,传统农业、重工业绿色转型又将是一个长期的过程。虽然政策鼓励各商业银行向企业、绿色领域发放3年期及以上的中长期绿色贷款,但实际上由于种种现实原因,各商业银行更倾向于中短期贷款。同时,衢州市各商业银行尤其是邮储银行、农商银行网点深入村镇,表现出“下沉能力”明显的特征。2019年,邮储银行的绿色信贷业务共2685笔,其中3年期以下贷款2493笔,但金额只占所有信贷业务的52.9%。一方面,由于清洁能源、垃圾处理等项目所需资金数额巨大,投资回报周期长,信贷风险较大,中短期贷款无法满足其发展需求,使得绿色信贷业务发展受到制约。另一方面,因为绿色信贷业务的开展与农业农村紧密相连,覆盖面广的同时多数金额偏小,也在一定程度限制了绿色项目的规模。

3.3 产品创新仍需加强

在大力发展绿色信贷业务的背景下,衢州市各大商业银行也在政府相关政策条件的激励之下对绿色信贷产品的创新力度有所加大。但依然存在以原生性产品为主,创新性产品较少的问题,绿色信贷产品急需进一步的开发、创新。

另外,衢州市虽已将各金融机构的绿色金融改革创新工作纳入到年度考核中,但在实际产品创新中仍存在一些问題。部分金融机构为了完成创新任务,推出的创新产品更多地是迎合企业的需求,而没有注重其在未来长期发展过程中的对于环境的作用效果。

4 相关思考与建议

4.1 加强专业队伍建设

专业技术人员的缺乏是加强绿色金融改革创新人才队伍建设问题中的重点问题,首先,衢州市政府应相应地加大人才引进力度,来吸引高素质人才。其次,对于绿色金融领域的工作人员应发动两所高校及社会力量,积极开展相关培训。不仅是要扎实专业人员的理论基础,更要注重提升专业人员在绿色金融领域,如标准认证、产品设计上的实际工作能力。除此之外,相关部门、机构要加强国内外绿色金融领域的沟通、交流。通过开展报告会、研讨会等方式来使专业人员更深入地了解绿色金融在国内外的的发展态势;学习国内外不同绿色信贷业务的前沿理论及创新点。

4.2 扩大绿色信贷创新的影响力

各金融机构对于已创新推出的绿色信贷产品,应积极开展

相关业务的宣传工作。一是充分发挥各银行“下沉能力”,利用各乡村网点主动深入到乡村中,扩大绿色信贷产品的覆盖面。二是充分挖掘线上潜力,通过营销、技术等手段为更多的小企业提供绿色信贷渠道信息。

同时,衢州市也要加快“浙闽赣皖”四省边际中心城市建没,将绿色金融改革创新试验区的“衢州样本”“衢州经验”向周边地区辐射。

4.3 推进绿色金融服务平台的优化升级

连接“政、银、企”三方的“衢融通”为小企业拓宽了融资渠道,也提高了银、企精准对接的效率。在此基础上,可以利用金融科技来更好地优化升级绿色金融服务平台,进一步减少信息不对称。也可以通过大数据技术手段,建立各部门涉及绿色、低碳、环保等关键词的动态信息库,降低各方的信息获取成本。

5 结束语

绿色,是城市发展最动人的底色。衢州市未来还要大力推进绿色信贷业务,深化绿色金融改革创新改革,进一步发挥金融在引导和优化产业发展中的作用。

参考文献

- [1]张宇,钱水土.绿色金融理论:一个文献综述[J].金融理论与实践,2017(09).
- [2]童藤,王婧.湖北省绿色金融创新发展路径研究[J].湖北经济学院学报,2021,19(03).
- [3]钱水土,王文中,石乐陶.绿色金融促进产业结构优化的实证分析——基于衢州、湖州的数据[J].浙江金融,2019(05).
- [4]余伊泽,应晓春.绿色金融视角下商业银行可持续发展研究——以浙江省改革创新试验区为例[J].现代经济信息,2019(15).
- [5]郑彦芳.绿色金融改革试验区绿色信贷业务现状研究——以邮储银行衢州市分行为例[J].现代商业,2020(33).
- [6]林君.绿色金融支持衢州市产业结构升级的研究[J].全国流通经济,2020(18).
- [7]蓝水高.衢州年鉴[M].中国文史出版社,2020.
- [8]朱茜.柯城农村商业银行绿色金融业务发展研究[D].兰州理工大学,2019.
- [9]应兆祥.区域绿色金融改革探索——浙江衢州的实践[J].中国金融,2021(08).